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1. Mathematische Grundkenntnisse

Ein Techniker muf} rechnen konnen. Er fihrt
statische Bestimmungen und rechnerische Kontrollen
der Festigkeit von Bauteilen durch, er untersucht Lei-
stung und Wirkungsgrad von Maschinen und erfaBt stati-
stische Vorginge in der Erzeugung, Verteilung und Um-
wandlung von Energie. Vielseitige Anforderungen treten
an ihn heran. Um ihnen gewachsen zu sein, muB er iiber
ausreichende mathematische Grundkenntnisse verfiigen.

Der Techniker erwartet, dal ihm die Teilgebiete
der Mathematik fiir jeden Rechenfall ein zweckmafliges
Losungsverfahren bereitstellen. So lehrt ihn die Arith-
metik die erforderlichen Rechenoperationen. Sie fiihrt

_ihn auch in den Gebrauch der Logarithmen ein. Die

Algebra vermittelt neben der Funktionslehre die Lehre
von den Gleichungen. Der Techniker lernt daraus den
so wichtigen Umgang mit Formeln. Grundlagen im
Konstruieren sowie eine Ausbildung des Vorstellungs-
vermogens in der Ebene und im Raum gibt die Geo-
metrie. Zu ihr gehdren so unentbehrliche Lehrsitze
wie der Satz des Euklid, der Satz des Thales und der
Satz des Pythagoras, der die Beziehungen zwischen der
Hypotenuse und den Katheten des rechtwinkligen
Dreiecks behandelt. Die Seiten und Winkel im Dreieck
werden mit den Hilfsmitteln der Trigonometrie berechnet,
und die Stereometrie befaflit sich mit Korperberech-
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nungen. Hier 1assen sich besonders mit dem Satz des
Cavalieri wichtige Formeln ableiten.

Im Umgang mit der Mathematik schult der Tech-

niker sein logisches Denken und iibt seine Rechnenfer- .
tigkeit. Der Umfang seines mathematischen Riistzeuges *
wird ausschlieBlich von den Bediirfnissen seiner Beruf's-

arbeit bestimmt. Deshalb betrachtet er die Mathematik

unter dem Gesichtspunkt ihrer praktischen Anwendung

und beschiftigt sich nicht mit ihren theoretischen Pro-

blemen. ”

die

die
die
die
der
der

die

die

Vokabeln

Grundkenntnis -se
iR
durch/fiihren A 347;LH
statisch  # 1%l; BE
iy, B 1L
Bestimmung -en Ji; ¥
s &
Kontrolle -n #3; 54
Festigkeit 3§
Bauteil -e #3f; ok
Wirkungsgrad -e &
statistisch ZEithy
Erzeugung -en A:j=,
bR
Verteilung -en
53t oA
vielseitig £ 5 HE Y
neran/treten (trat heran,

Wl

15

20

25

das
der

die
die

der

herangetreten)”

g, 8L
gewachsen D

REATHY, 3& A
ausreichend

RN, EEH
erwarten A #8; &%
Teilgebiet —e 4%, 545
Rechenfall =e i+ &iEH
zweckmilBig &4 Y, 4P

Bivm
bereit/stellen A 4t
lehren A ¥, %5
Arith'metik &R
Rechenoperation -en

B
ein/fithren A B3k RH

Loga'rithmus ... men
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% % die Trigonometrie =%
die Algebra f#% berechnen A it#E
die Funktionslehre BR#it die Stereometrie 7 JL{F
die Gleichung -en F &N, & die Korperberechnung -en
2, &K ®BHE
der Umgang Z34:, #ifh 45 ab/leiten A #5SH, Y
das Vorstellungsvermogen - schulen A ii%, %%
ERY logisch
die Ebene -n ¥ if; il WA, & FE RN
die Geome'trie JL{T%: die Rechnenfertigkeit -en
unentbehrlich HHEED
AR 2Ly das Riistzeug
der Lehrsatz ze 8, Bl HER MR R
die Hypote'nuse -n = 50 ausschlieBlich H; H:—fh
Z(HA=ZAMZ) &0 die Berufsarbeit -en F\T.
die Ka'thete ik, (HA=A i, & TIE
B2Z)ERR betrachten A Ff¥; H&,
rechtwinklig E A& Pk =3
das Dreieck -e =ZA¥ der Gesichtspunkt —e I #
der Winkel -~ fii; ¥ sich beschaftigen
das Hilfsmittel - #5875 %, MWHT, T
HMUTE
Texterlduterungen

Vielseitige Anforderungen treten an ihn heran,

bR TR E £ HHA,

2. Um ihnen gewachsen zu sein, .. B TERIXZEEEK, ..

der Satz des Euklid BkJLB#§Ea (5kJL B AN TAT M H LM K
2R, A RHE-FEELUMI R, R E—f S RERFTHE,
fda B+ =M B B T R YA IR R GEIR,)

der Satz des Thales #YHEM FPAATAMA LA KARTEXK,

¢ 3 e



F—A 1R A HE AR 907 HAiL.)
der Satz des Pythagoras ek B HiliE# (BB Hifih A LA
BRBEER, E- A RUEAZABNMLTEFETHEAERALES *
2, i akEE,) '
der Satz des Cavalieri RER ¥ HE®M(REHEE (1598—1647) 4
BRARER., EERA, A MHEnRLEEHARHEE, ER—E
BB e AT B E m B, NEfhkREEE,)

4. im Umgang mit der Mathematik fEfMHETRE TR

Worter und Wendungexi

1. rechnen
1) Diese Aufgabe hast du falsch gerechnet.
Xl EREET, '
2) Sie rechnet ihn zu ihren besten Freunden.
WEMEERBEFHRLZ—,
3) Mein Sohn kann se¢hr schnell rechnen.
ROHLFHBME,
4) Mit solchen Schwierigkeiten hatten wir nicht gerechnet.
BIIBATIRBAREX AL AR,
5) Mit seiner Hilfe ist nicht zu rechnen,
AERZHAMGAHEL,
2. durchfiihren ‘ ‘
1) Der Beschlul} soll sofort durchgefiihrt werden. .
X WP IR B AT, : h
2) Die Operation ist so rasch wie moglich durchzufiihren.
FRERGES,
3. erwarten ]
1) Ich erwarte Si¢ am Bahnhof. 7E k Edf&ME,
2) Frau Miiller erwartet ein Kind. ¥ %K KWET,
3) Von ihm ist nichts zu erwarten. X{BIEHE T2 5T HI /Y,
"4) Das habe ich nicht erwartet. X REBIHI,

e 4 o



. ableiten

1) Man leitet Wasser aus dem Stausee ab.
AMITAA B[,

2) Diese Formel wurde aus Versuchen abgeleitet.
XAXZMRBLEREHFE,

3) Die Wichte eines Korpers wird aus seiner Gewichtskraft und
seinem Volumen abgeleitet.
Bk ET AT HMEREN,

4) Das Wort “Fenster” leitet sich aus dem Lateinischen“fenestra”
ab.
“Fenster” XA idEHP TiE “fenestra”.

. beschiftigen

1) In dieser Abteilung konnten wir noch 20 Arbeiter beschifti-
gen. BIMRXAMHITRYBFEE 20 8T A,

2) Ich beschiftige mich seit Jahren mit diesem Problem.
ZEARNIX A R B,

3) Er ist bei der Post beschaftigt. #h7Edp B 14k,

4) Er ist augenblicklich sehr beschaftigt. {bBi{EH- 1548,

ﬁbungen
. BREIE
1) BHEE 2) femRit
3) BEKAmin 4) {EHRHAIB
5) B WMk 6) ZRMENHBRE A
7) BB 8) M TIHHEE
9) MIBLAMHRA 10) SRR

. LA

durchfiihren, einfiihren, erwarten, berechnen, rechnen, betrachten,
sich beschiftigen, ableiten, bereitstellen, schulen

1) Er —__ schon lange mit der Atomforschung.

2) Diesen Versuch missen wir von allen Seiten —___ .



3.

3) Die Studenten miissen die mathematischen Groflen dér Glei-
chung .- '

4) Morgen friih um 9 Uhr werde ich Sie am Bahnhof

5) Die Dichte wird also aus Masse und Volumen — .

6) Diese vor drei Monaten begonnene Bauarbeit ist bis zu Ende

———

7) Die Firma hat die jungen Arbeiter fiir neue Aufgaben ..

,8) In den ersten zwei Wochen habe ich ihn in seine Arbeit .

9) Das Kind kann alle mathematischen Schulaufgaben im Kopf

10) Um _den Produktionsumfang zu erweitern, werden wir ihnen
neue Maschinen .. -

B iR R A1

1) sie, haben, erfassen, statistisch, Vorginge, in, di¢ Um-
wandlung, von, die Energie, nicht ) /

2) fiir, dasNKonstruieren, das Flugzeug, rﬁan, miissen, rechnem,
mit, der Computer

8) ich, erwarten, Sie, an, derselbe, der Ort, vor, der Bahnhof

4) in, Korperberechnungen, er, verfiigen, iber, reich, Erfahrun-
gen -

5) von, das Ausland, eingefiihrt, der Apparat, miissen, behan-
deln, werden, ganz, vorsichtig

6) die Messung, und, die Priifung, dieser, das Werkstiick, sein,

. - zu, durchfiihren, sofort )

- 7) er, sich befassen, zu, die Zeit, in, Deutschland, mit, wissen-

4,

schaftlich, Untersuchungen

8) das Wasser, in, der Kondensator, miissen, ableiten, werden,
5o, schnell, wie, maglich

REBBXEEFHE ,

1) Was tut ein Techniker bei seiner Arbeit? >

2) Warum muBl er iiber ausreichende mathematische Grund-

6 o ‘ -



kenntnisse verfiigen?

3) Was erwartet der Techniker?
4) Was lehrt ihn die erforderlichen Rechenoperationen und was
fiihrt ihn auch in den Gebrauch der Logarithmen ein?
5) Was vermittelt die Algebra neben der Funktionslehre?
6) Womit befaflt sich die Geometrie?
7) Womit werden die Seiten und Winkel im Dreieck berechnet
und womit befaflt sich die Stereometrie?
8) Wie schult der Techniker sein logisches Denken und iibt
seine Rechnenfertigkeit?
9) Was bestimmt den Umfang seines mathematischen Riist-
zeuges? '
10) Unter welchem Gesichtspunkt betrachtet der Techniker die
Mathematik?
5. BREIE
1) sxfrgfen TR BEEhN THE,
2) BMEARAAREHRES T EHBAR B,
©3) AR XA AU R A A T TR P,
4 RITAEEAERENH LR, AEHAELREBE, |
5) ML ASME RS, %A T T2 LHEIR,
6) MXEXRTREZEFH-IMEEMAR.
7) BERARNZRBHRT — KB,
8) FAMGI AT BB ENEEE.
6. BRILIE

Lehrsatz des Pythagoras

Aufgabe: Zeichne ein rechtwinkliges Dreieck ABC aus a = 4
cm und b = 3cm. Errichte auf den Seiten die Quadrate und
teile sie durch parallele Linien in cm? ein. Vergleiche die

Quadrate der Katheten mit den Hypotenusenquadraten.



Erkenntnis:

a? = 16 om? f)
b2 = 9 cm? WL )%,
' ATAN N0 )Y
a’® + b?= 25 cm? ™ INGG
¢ = 25 cm? % Y K2R,
(\ % il hJ e [} @,
- Lehrsatz: Im rechtwinkligen NP N
a
Dreieck ist die Summe der > . v
Kathetenquadrate gleich dem Al T2s(4a]s[®
Hypotenusenquadrat. 671818910
a? + b? = ¢? J|11[12 13 (1415
Beweis: Nach dem Lehrsatz ' 16 |17 |18 |19 20
von Euklid ist 21)22]23|24|25
al = c-p
bt = c:q -
a: 4+ b2 = c.p + c:q
¢p -+ ¢g-q = c?
a? + bz = c2. o &
v 4
bl a
Al 7 B
<
- éq| cp

Der entsprechende Lehrsatz fiir das schiefwinklige Dreieck ist
kaum von Bedeutung, da er in der Praxis durch den einfacheren
Kosinussatz ersetzt wird.

Vokabeln
érrichten 4%, Bls &or 5 schiefwinklig 2%, 3k
‘ ein/teilen 41 HAN
" parallel E471 der Kosinussatz £ 38
die Linie £ ersetzen ﬁ%A
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2. Arbeit, Leistung und Energie

Die drei Begriffe Arbeit, Leistung und Energie
hiingen eng miteinander zusammen,miissen aber dennoch
deutlich auseinander gehalten werden. Besonders Arbeit
und Leistung scheinen auf den ersten Blick dasselbe
zu sein; tatsichlich unterscheiden sie sich wesentlich
voneinander.

Jede Arbeit im physikalischen Sinne besteht darin,
irgendeinen Korper oder irgendeine Masse von einem
Ort zum anderen zu bewegen: dazu ist Kraft erforder-
lich, und es muf} ein Weg zuriickgelegt werden. Mithin
ist Arbeit das Produkt (Erzeugnis, Ergebnis) von
Kraft und Weg. Die Formelzeichen fiir die entspre-
chende Gleichung sind: Arbeit = W, Kraft = F, Weg
(in Richtung der Kraftwirkung) = .

Von der Leistung des Arbeitenden oder der arbei-
tenden Maschine hingt es ab, in welcher Zeit eine
Arbeit verrichtet oder, umgekehrt, wieviel Arbeit in
einer bestimmten Zeit geleistet wird. Wir miissen also,
um die Leistung festzustellen, die Arbeit durch die
dafiir benitigte Zeit dividieren: Wer mehr oder weniger
Zeit als ein anderer fiir cine Arbeit auf wendet, leistet
weniger oder mehr als ¢in anderer. Die Formelzeichen
fiir die entsprechende Gleichung sind: Leistung = P,

Arbeit = W, Zeit = t.



Arbeit
Zeit
Energie schlieBlich ist die Fihigkeit, eine Arbeit

zu. verrichten bzw. die fiir eine bestimmte Arbeit
erforderliche Kraf t\hervorzubringen: sie ist mit anderen
Worten geépeicherte Arbeit oder Arbeitsfihigkeit. Auch

30 hier miissen wir zwischen den scheinbar iibereinstim-
menden Begriffen Energie und Kraft unterscheiden:
Wenn €éin Lebewesen oder eine Maschine vorhandene
Energie verbraucht hat, dann sind beide nicht mehr in
~der Lage, Kraft fiir eine Arbeitsleistung aufzubringen
35 — sie ermiiden und begeben sich zur Ruhe oder blei-
‘ben stehen. Da Energie mit Arbeit zusammenhingt, -

“hat auch sie das Formelzeichen W (oder E).

P=

25 Leistung= ¥

Keine Arbeit (im physikalischen Sinne) Leistung: 1 PS
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Vokabeln

zusammen/hingen 3&H¢ hervorgebracht) A
der Sinn -e 3 BE i, B
mithin BiLA, Bii 15 speichern A f§ A, 5%
das Pro'dukt -e F#; =& ~ scheinbar F L&kiy, XE
das Formelzeichen - Y5}
ARBE iiberein/stimmen A
die Kraftwirkung 5 #9{EH —, HFE
ab/hangen BT, #K#H das Lebewesen — A=zt
F, el % vorhanden A i, FEAERY
verrichten A i, K 20 verbrauchen A {H#E, {E A
umgekehrt HHEH die Arbeitsleistung -en
benstigen A EE Thdg, Tfekc%
dividieren A LA, & auf/bringen (brachte
auf/wenden A {L%,.{5H auf, aufgebracht) A
die Fihigkeit -en 7 BY, &l
hervor/bringen (brachte ermiiden A {f.--FE¥
hervor, sich begeben %[{ﬂ; &
Texterliuterungen
miteinander HE ZH
auseinander HE4aF
voneinander HHEXH

(f%17 einander ¥ 5/ridiE M, BEAEK)
auf den ersten Blick —JR, E—F 3k
jede Arbeit im physikalischen Sinne ...
iR S SR, AR Ty oo
FiR LA 0T
W = (¥i#E)work [wa:k] I}
F = (¥ig)force [fo:s] A
o 11



6.

=(¥& 1iB)time [taim] Bt Al
= (fLTiB)spatium ['fpa:tium] PEE, MR

Leistung =;A-Zr:;iet“— ‘

TWikfe: 1) Leistung ist der Quotient (%) vori Arbeit und Zeit.
2) Leistung gleich Arbeit iiber Zeit.
sich zur Ruhe begeben {&F3; ZtkA.

P =(% %) power ['paus] mh
.
s

Worter und Wendungen

unterscheiden

1) Ich kann die beiden Briider nicht unterscheiden.
HILPHAREXRLM, ’

2) Wir miissen unterscheiden zwischen dem, was wiinschenswert
is't, und dem, was moglich ist.
BRNSACRITFEBHMIESHHBHEE 2 7%,

3) Die neue Methode unterscheidet sich wesentlich von den
fritheren Verfahren. ’ )
FrBEREMNHRERRR,

abhiingen :

1) Sie hat das Bild von der Wand abgehingt.

3 405 00 5 i A i R BT 8 ‘

2) Vielleicht bleiben wir ein paar Tage langer, das hingt vom
Wetter ab. ' -

BERNBSRELR, X EEFRT.

3) Er.hing finanziell von seinen Eltern ab.
s i LR AE,

feststellen

1) Es konnte nicht festgestellt werden, wer der Absender dieses

Briefes war. :

Ttk 5 R IR0,

.c 12 o
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